
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Δευτέρα 13 Ιουλίου 2020 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

Α1. α. Λ «τούτων δ’ ἐπικίνδυνός ἐστιν ἡ χρῆσις» 
β. Σ «φιλοσοφητέον ἄρα ἡμῖν, εἰ μέλλομεν ὀρθῶς πολιτεύσεσθαι καὶ τὸν ἑαυτῶν βίον διάξειν 
ὠφελίμως.» 
γ. Σ «οὔτε γὰρ ἄωρος οὐδείς ἐστιν οὔτε πάρωρος πρὸς τὸ κατὰ ψυχὴν ὑγιαῖνον.» 
δ. Λ «τῷ μὲν ὅπως γηράσκων νεάζῃ τοῖς ἀγαθοῖς διὰ τὴν χάριν τῶν γεγονότων» 
ε. Λ «μήτε νέος τις ὢν μελλέτω φιλοσοφεῖν» 

 
Β1.  Ο Αριστοτέλης χρησιμοποιώντας έναν επαγωγικό συλλογισμό καταλήγει στο 
συμπέρασμα που το εκφράζει με τη χρήση του δεοντολογικού ρηματικού επιθέτου 
«φιλοσοφητέον ἄρα ἡμῖν» θέλοντας να παροτρύνει όχι μόνο τον βασιλιά της Κύπρου 
Θεμίσωνα, στον οποίο απευθύνεται, αλλά και κάθε νέο που βρίσκεται σε ηλικία που μπορεί να 
φιλοσοφήσει. 
 Αυτή την παρότρυνση τη συνδέει με τον ανθρώπινο βίο, στον πολιτικό και ιδιωτικό 
τομέα, υποστηρίζει δηλαδή ότι πρέπει να φιλοσοφούμε, αν πρόκειται να είμαστε καλοί πολίτες 
και να διάγουμε τον βίο μας με ωφέλιμο τρόπο. 
 Με το απαρέμφατο πολιτεύσεσθαι αναφέρεται στη δημόσια ζωή του πολίτη είτε 
ασκώντας κάποιο αξίωμα, είτε ζώντας ως απλός πολίτης. Επικεντρώνεται δηλαδή στον τρόπο 
ζωής μέσα στην πόλη, στη σχέση του ελεύθερου πολίτη με την κοινωνία, στον τρόπο με τον 
οποίο αυτός εντάσσεται στη δημόσια ζωή. 
 Με τη λέξη βίος δίνεται έμφαση στον τρόπο ζωής, στην κατάσταση της ζωής, στο πώς 
βιώνει ο άνθρωπος τη ζωή. Έτσι ενώ η ζωή αποτελεί για τον άνθρωπο ένα υπαρκτικό δεδομένο, 
ο βίος του υπόκειται σε διερώτηση, διαμόρφωση και επιλογή. Η ζωή είναι μία, αλλά οι 
επιλέξιμοι βίοι πολλοί. Κατά προέκταση, ο ανθρώπινος βίος ατομικός και συλλογικός, γίνεται 
αντικείμενο φιλοσοφικής μελέτης. Και η φιλοσοφία ως τέχνη του βίου. 

 
Β2.  Για τον Επίκουρο η φιλοσοφία είναι συνυφασμένη με τη μελέτη των φυσικών 
φαινομένων (φυσιολογία) και την άσκησή της στον ευρύτερο χώρο μιας κοινότητας φίλων 
(συμφιλοσοφεῖν). Ο σκοπός της είναι διπλός: θεραπευτικός, καθώς απαλλάσσει τον άνθρωπο 
από το φόβο για τη φύση, τους θεούς, τον θάνατο και τον πόνο, και διδακτικός, καθώς μαθαίνει 
τον άνθρωπο να βρίσκει τα όρια του πόνου και της ηδονής. 
 Στην επικούρεια φιλοσοφία η ευδαιμονία έχει κεντρική θέση, αποτελώντας ένα ιδανικό 
εφικτό σε όλους τους ανθρώπους, ανεξαρτήτως φυλετικής καταγωγής, φύλου, ηλικίας, 
κοινωνικής θέσης και οικονομικής κατάστασης. Η ηδονή είναι το κεντρικό περιεχόμενο της 
ανθρώπινης ευδαιμονίας και συνίσταται στη μετρημένη απόλαυση φυσικών και πνευματικών 



αγαθών, που οδηγεί στην απονία, στην αταραξία στην ψυχική γαλήνη. Ο ευδαίμων άνθρωπος 
είναι απαλλαγμένος από τον πόνο της ζωής και τον φόβο του θανάτου, παρομοιάζεται με τον 
θεό. 
 Η ευδαιμονία λοιπόν, αποτελεί τον τελικό σκοπό της ανθρώπινης ζωής, την επιδίωξη 
όλων των ανθρώπων, το απώτατο αγαθό. Γι’ αυτό στην πρόταση κατακλείδα ο Επίκουρος 
αναφέρει: «Μελετᾶν οὖν χρὴ … εἰς τὸ ταὺτην ἔχειν». Η ευδαιμονία επηρεάζει καθολικά τον 
ανθρώπινο βίο, και όταν αυτή είναι παρούσα, ο άνθρωπος έχει εξασφαλίσει τα πάντα, ενώ 
όταν αυτή απουσιάζει, όλες οι ενέργειες του ανθρώπου αποβλέπουν στην κατάκτησή της. 

 
Β3. ένδεια:  δεόντως 
διαθήκη: θησόμεθα 
μελλοντικός: μέλλομεν 
σωσίας: σῶμα 
άξιος: διάξειν 
έναρξη: ὑπάρχων 
διέλευση: παρεληλυθέναι 
ουσία: ὤν 
ωραίος: ἄωρος 
κοπή: κοπιάτω 

 
Β4. 1. α, γ, ε, ζ, η, ι 
2. β, δ, στ, θ. 

 
Β5. Ο φανταστικός ποιητής Ιάσωνας Κλεάνδρου υποφέρει λόγω των γηρατειών του. νιώθει 
τόσο το σώμα όσο και την ψυχή του ότι γερνούν και ότι ο θάνατος όσο  και την ψυχή του ότι 
γερνούν και ότι ο θάνατος πλησιάζει σταθερά. Θεωρεί λοιπόν, όπως και ο Επίκουρος πως τα 
γηρατειά είναι πηγή πόνου. Ο ποιητής Ιάσωνας Κλεάνδρου καταφεύγει στην ποίηση, τη 
φαντασία, τις λέξεις για να μπορέσει να καταπραΰνει την πληγή. Απευθύνεται στην ποίηση 
και την παρακαλεί όχι να τον θεραπεύσει, αλλά να τον κάνει «να μην νοιώθεται η πληγή». Ο 
Επίκουρος, προστρέχει στη φιλοσοφία. Υποστηρίζει πως μέσω της φιλοσοφίας όχι απλώς ο 
πόνος καταπραΰνεται, αλλά αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά. Μέσα από το οξύμωρο σχήμα 
υποστηρίζει πως οι γέροι παραμένουν νέοι καθώς γερνούν μέσα στα αγαθά από ευγνωμοσύνη 
για όσα έγιναν «τῷ μὲν ὅπως γηράσκων νεάζῃ τοῖς ἀγαθοῖς διὰ τὴν χάριν τῶν γεγονότων». 
Θεωρεί δηλαδή πως η φιλοσοφία οδηγεί στην απονία, στην αταραξία, στην ψυχική γαλήνη 
καθώς απαλλάσσει τον άνθρωπο από το φόβο για τη φύση, τους θεούς, τον θάνατο και τον  
πόνο και τον μαθαίνει να βρίσκει τα όρια του πόνου και της ηδονής. 
 
ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 
 
Γ1. Δεν ξέρεις ότι και η πόλη δεν νοιάζεται για καμιά άλλη αχαριστία ούτε τη δικάζει, αλλά 
ανέχεται να μην αποδώσουν ευγνωμοσύνη εκείνοι που έχουν ευεργετηθεί; 
Αντίθετα, αν κάποιος δεν φροντίζει τους γονείς, σ’αυτόν και επιβάλλει τιμωρία και 
αποδοκιμάζοντάς τον δεν του επιτρέπει να ασκήσει εξουσία, με την ιδέα ότι αυτός ούτε θα 
μπορούσε να προσφέρει με ευσέβεια τις θυσίες που γίνονται για χάρη της πόλης ούτε θα 
μπορούσε να κάνει κάτι άλλο καλά και δίκαια; 
 



Γ2. Η πόλη κατακρίνει, αν κάποιος δεν στολίζει τους τάφους των γονιών κατά την διάρκεια της 
δοκιμασίας. Αν έχει κάποιος παραμελήσει τη μητέρα του θα πρέπει να παρακαλέσει τους 
θεούς να τον συγχωρήσουν, γιατί διαφορετικά θα πάψουν να τον ευεργετούν. Αν επίσης οι 
άνθρωποι αντιληφθούν ότι κάποιος παραμελεί τους γονείς του, θα τον περιφρονήσουν και έτσι 
θα απομείνει χωρίς φίλους, καθώς θα πιστέψουν ότι  πρόκειται για αγνώμονα άνθρωπο. 
 
Γ3. α) τούτων- τούτου (δεικτική αντωνυμία)  
ἄλλο – ἄλλα (αόριστη αντωνυμία)  
τις – τινές (αόριστη αντωνυμία) 
σὺ - ὑμεῖς (προσωπική αντωνυμία)   
οὐδεὶς – οὐδένες (αόριστη αντωνυμία) 

 
β. ἐπιτίθης – ἐπιτιθῇς – ἐπιτιθείης – ἐπιτίθει 
ἐπέθηκας – ἐπιθῇς – ἐπιθείης - ἐπίθες 

 
Γ4. 
α) Υπόθεση: Εἰ γὰρ σε ὑπολάβοιεν … εἶναι (εἰ + ευκτική) 
Απόδοση: οὐδεὶς ἄν νομίσειεν … ἀπολήψεσθαι (δυνητική ευκτική) 
Είδος: Απλή σκέψη του λέγοντος 

 
β) ἀχάριστον: κατηγορούμενο στο σε από το εἶναι 
εἶναι: αντικείμενο στο ὑπολάβοιεν, ειδικό απαρέμφατο 
ποιήσας: υποθετική μτχ. συνημμένη στο υποκείμενο οὐδεὶς 
χάριν: αντικείμενο στο ἀπολήψεσθαι 
ἀπολήψεσθαι: αντικείμενο στο ἄν νομίσειεν ειδικό απαρέμφατο. 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


